3ansarra Ne 1

Tema 3ansarra: Teopema [lidaropa.

Tun 3aHATTA: 3aCBOEHHSI HOBUX 3HaHb 1 BMIHb.

Iii 3aHATTS:

+ opmysanna npeomemnux Komnemenmuocmeii: IOMOITHCS 3aCBOCHHS
teopemu Iliparopa; popmyBaHHS BMIHHS «0auyUTH» NPSIMOKYTHI TPUKYTHUKH, SIK1 €
YaCTMHAMM 1HIIMX F€OMETPUYHUX (PIiryp; chopMyBaTU BMIHHS 3HAXOAUTH HEBIIOMY
CTOPOHY MPSAMOKYTHOT'O TPUKYTHHKA 3a JBOMA BiJIOMHUMH;

+ Qopmysanna Kniouosux Komnemenmmnocmeil: (GOpMyBaTH  BMIiHHS
olepyBaTH TEOMETPUYHUMH OO0’ €KTaMW Ha IUIONIMHI; CHPHUATH YCBIIOMJICHHIO
3HAUEHHS MaTeMaTHKH JUISl TOBHOIIIHHOTO YKHUTTS B CY4aCHOMY CYCHUIBCTBI; CIIPHUSITH
CaMOBHMXOBaHHIO JOTUTIMBOCTI, 3aI[IKaBJICHOCTI B Mi3HAHHI1 HOBOTO.

IMosicHIOBaJIbHA 3aMMCKA 10 3aHATTS.

3auarrs Ne 1 ckimagaerbest 3 TeOpeTHUHOro wmatepiany 3 Temu «Teopema
[Tidaropay, npezenTaitii, Bijieo, MPaKTUIHUX, IHTEPAKTUBHHUX, TECTOBUX 3aBJIaHb JJIS
CaMOKOHTPOJIFO 3HaHb 3 TeMmu. /[l OuUIbIIOi 3alliKaBJICHOCTI 3 JaHOI TEMH
POMOHYEMO BaM O3HaOMHUTHCS 3 LikaBuMHU (paktamu mnpo Iligaropa, nepernsiHytu
Bimeoponuku. Ha cmaiinax 4-9 Bu MoxkeTe nepeBipuTH cede 10 TOTOBHOCTI BUBYCHHS
HOBO1 TEMH, a BXKE Ha ciiaigax 26-34 B MOXKETe IEPEBIPUTH ceOe 3 METOI0 KOHTPOJIS
HaOyTHX 3HAHb, BMIHb Ta HABHYOK 3 TEMHU.

PexoMenaanii moa0 onpanBaHHs 3aHATTSL.

1. BuBuntu TeopeTruHi BimoMocTi mpo Teopemy Ilidaropa.

2. llepernsanyTtu npe3eHTaIlito 10 3aHITTS No 1.

3. O3HalilOMUTUCH 3 BMIHHIM «0auuTHU» TPSMOKYTHI TPUKYTHUKH, SKI €
YaCTHHAMH  IHIIUX TEOMETPUYHHX (Iryp, 3HAXOAWTH HEBIIOMY CTOPOHY
MPSIMOKYTHOTO TPUKYTHHKA 32 JBOMA BIIOMHUMH.

4. 3poOuTH OTIOPHUI KOHCTIEKT.

5. BUBUMTH OCHOBHI TTOHSTTS.

6. Po3rnsiHyTH npuKIIaan po3B’a3yBaHHS 3aBAaHb.

7. Po3B’s13aTH 3aBIaHHSA 3 TEMU.



8. BianoBicTi Ha MUTaHHS JJIs CAMOKOHTPOJIIO.

BinomocTi npo npakTu4YHe 3aCTOCYBaHHA.

Hanpukinii 3aHATTS y4yHI 3MOXYTh (opmymoBat Teopemy Ilidaropa,

3HaXOAUTU Ha MAJIIOHKAX CTOPOHHU NMPSMOKYTHOI'O TPUKYTHHKA, JOBOJIUTH TEOPEMY

[Tiparopa, 3actocoByBaTHM BHUBYEHI O3HAYEHHS M BIIACTUBOCTI 10 PO3B’SI3yBaHHS

3a/1a4, 30KpeMa MIPAKTUYHOTO 3MICTY.

Xia 3aHarrs

Enirpadom namoro ypoky € cnosa Iliparopa: «He pobu Hikonau Toro, mo He

3Haell. AJie BUUCh YCbOMY, IO MOTPIOHO 3HATH,

1 Toal Oynem BECTH CHOKiHHE
KUTTSI.

I. Akryasizanisi OnOpHUX 3HAHb.
IIponoBx HE3aKIHUEHE MAaTEMATUYHE PEUCHHS .
+ TpUKyTHUK — II€...

% [IpAMOKYTHMM TPUKYTHHKOM HAa3UBA€THCH. ..

+ CTOpoHa NPAMOKYTHOIO TPHKYTHHKA, SIKA JIGKHTh HPOTU HPAMOrO KyTa
HA3UBAETHCH. .., @ JIB1 1HIII CTOPOHHU MPSIMOKYTHOTO TPUKYTHUKA HA3WBAIOTHCH. ..
#+ CyMa BCiX KyTiB TPMKYTHHKA JOPIBHIOE. . .
+ CyMa rocTpux KyTiB IPAMOKYTHOTO TPMKYTHHKA JOPIBHIOE. ..
# SIKII0 B IPAMOKYTHOMY TPMKYTHHMKY OJMH TOCTPUIl KyT
nopiBHIOE 30°, TO 1HITUN TOCTPUM KYT JTOPIBHIOE. . .
+ Karer, 110 1€XUTh TIPOTH KyTa B 30°, TOPIBHIOE. ..
%+ SKIO0 B INPAMOKYTHOMY TPUKYTHHKY OJMH KyT

nopiBHIOE 45°, TO 1HIIUNA TOCTPUM KYT JOPIBHIOE ...1 B TAKOMY

TPUKYTHUKY KaTETH. ..

+ CdopmyIioiiTe 03HaKU MO1IOHOCTI TPHUKYTHHKIB.

+ CgopMyoiiTe TeopeMy Npo METPUYHI CHIiBBiJHOIIEHHS B NPIMOKYTHOMY
TPUKYTHUKY.
IM’s sKOrO BIAOMOTO MaTeMaTHKa CKJIaJa€TbCs 3 TPhOX CKiIamiB? Ilpuuomy

MEepUINI CKJIAJl — YUCIIO, APYTUH — HOTA, @ TPETIN — OJHE 3 IMEH TaBHBOETUIIETCHKOTO
6ora Conis (ITidarop).



Ha cporogHimHboMy 3aHSTTI BH O3HAMOMHUTECh 3 JOBEACHHSIM TEOPEMU
[Tiharopa; 3acToCOBYBaHHSM ii IpH pO3B’A3yBaHHI 3a]a4.

II. IcropuyHa noBigka.

Hanpuxkinai XIX crtonitrts Ha Mapci Oyno BIIKpUTO «KaHAJIW», sIKI TPUBAJIHMA
yac BBaXanmucs MWTydyHHUMH. J[Is Hamaro[pkeHHs 3B’SA3KIB 3 MapciaHaMu
3aMpONOHYBAJIM HA BEIMYE3HOMY IpocTopi 3axigHo-CubipcbKoi HU3MHYU NOOYAYyBaTH
riraHTCbKUM TMPSAMOKYTHUN TpuKyTHUK. Ll ¢irypa moBuHHa Oyna cBITUTHCS, 00
BBAXKaJM, 1[0 NMOOAYMBIIM 1€ 300pa)K€HHS, MapciaHu 3poOJsAiTh BUCHOBOK, IO Ha
3eMJIi )KMBYTh PO3YMHI ICTOTH, 1 IayTh BIJIMOBIIb TAKOK MOBOIO MAaTEMaTUKH.

o Take MOXHa BHUIUIMTA B TMPSMOKYTHOMY TPHKYTHHKY, IO BiJIOMO BCiii
UBUTI3AIi?

Ile cniBBiIHOIIEHHS MDK KaTeTaMd 1 TINOTEHY3010, SK€ OTPUMAl0 Ha3BY
«Teopema Ilidaropar.

VY cepenuni Biku Teopema Ilidharopa BBakanacs Ha CTUIBKH CKJIQJIHOMO, IO ii
Has3uBajM pons asinorum («ocasumii MicTok»), abo elefuga («BTeya HIKYEMHHXY),
OCKUIBKM JIaJleKO0 HE€ KOXXHUH MIr ii JOBecTH, TOOTO MHEpEeHTH Yepe3 «OCITUUi

MICTOK.

CrnopiBatocs, 10 TH Tiepeiaent iforo 6e3 mpoodeMm.

1. CnpuiiHATTA TAa YCBiAOMJIEHHSI HOBOT'0 MaTepiaJy.
1. Teopema Ilidaropa
TEOPEMA (meopema Ilighazopa)

VY npsMOKYTHOMY TPUKYTHHUKY KBaJpaT TIOTEHY3HU JAOPIBHIOE CyMi KBaJIpaTiB

kareris; AB? = AC? + BC?.




JAOBE/[EHHA
O Ha pucynky (puc. 1) 300paxkeHo mnpsAMOKyTHUH TpukyTHUK ABC
(2ACB=90°). JToBenemo, mo AB? = AC? + BC?. C
[Iposenemo Bucoty CD. 3acTtocyBaBiiiu TeopeMy
nns kareriB AC i BC, orpumyemo: AB? = AB - AD i
BC? = AB-DB. JlojaBlid MO4YIEHO Ii PIBHOCTI, A b ©

Puc. 1
orpumaemo: AC? + BC? = AB - AD + AB - DB.
Jaii maemo: AC? + BC?> = AB - (AD + DB) = AB*. m

SIKIIO B MPSIMOKYTHOMY TPUKYTHHKY JOBXHHH KaTETIB JOpiBHIOWOTh a 1 b, a

JOBXKHMHA TIMOTEHY3H C, To TeopeMy Ilidaropa MokHa BUpa3UTH TAKOIO PIBHICTIO!
c? =a* + b?

2. 3acTtocyBanns Teopemu Iligaropa 1o o6unc/ieHHsI HEBiIOMOI CTOPOHH
NMPSIMOKYTHOI0 TPUKYTHHKA 32 IBOMA BiIOMHUMH.

Teopema Ilidaropa gae 3mMory 3a JBOMa CTOPOHAMH MPSMOKYTHOTO TPUKYTHHUKA
3HAWTH WOTO TPETIO CTOPOHY:

czm; a =+/c?— b? bzm
3 piBHOCTi ¢ = a? + b? Takox BUIIMBAE, Mo c? > a? ic? > b2, 3Biacu ¢ > a

i ¢ > b, ToOTO cinomenysa oinvua 3a OyOv-aKuil i3 Kamemie.

2 _ L2 _ 12

a?— e b N
2 = g2 + b2

b2 = o2 — g2 b=+e? —g?

3. Teopema, o6epHena 10 Teopemu Ilidparopa.

TEOPEMA (ooepuena 0o meopemu Illighazopa)

S0 cyma KBaapaTiB IBOX CTOPiH TPUKYTHHKA JOPIBHIOE KBAAPATY TPETHOT

CTOPOHHM, TO TaKMil TPUKYTHUK € MpsMOKyTHuit: AC? + BC? = AB?, 1o £C = 90°.




JIOBE/IEHHA

[0 Hexait y tpuxytauxy ABC (puc. 2, a) AC? + BC? = AB?. Jlosenemo, 1110

Kyt C npamuid. PosrnsiHemo TpukyTHUK AqB;C;3 mpsmum kytom (;, y SIKOMY
A,C; = AC, B,C; = BC(puc. 2, 6).

A A

1

C—+—B Cj—HiB

1 1

a 4]
Puc. 2

3a teopemoto Ilidaropa A;B;* = A;C;* + B;C,%, a 3 ypaxyBaHHIM piBHOCTEl
IBOX CTOPiH PO3IISAYBaHMX TPUKYTHHKIB A;B;* = AC? + BC? = AB?, T06TO
A{B, = AB.

Toni AA;B,C; = AABC 3a Tproma cTopoHamH, 3Biku £C = 2C; = 90°. m

IV. Ocmuc/ieHHs HOBOTO MaTepiaJy.

1. llpukiaaau po3B’sa3aHHs Ta 0()OPMJICHHSI 3aB/1aHb.

3apaannsa 1. Katetn mpsaMOKyTHOTO TPUKYTHHUKA JOPIBHIOIOTH 7 cM 1 24 cM.

3HAUITh TIOTEHY3Y.
Po3p’fi3aHHA
Hexait a = 7 cm, b =24 cm, Toxi
¢ =vVa? + b% =72 + 242 =625 = 25 (cm).

BinmoBiae. 25 cMm.

3apaanns 2. ['imoTeHy3a NpsIMOKYTHOTO TPUKYTHUKA TOpiBHIOE 17 cM, a OJIuH 3

KareTiB — 15 cM. 3HAWAITH NpyTUi KaTeT.
Po3B’si3aHHI.

Hexaii a = 15 cm, ¢ = 17 cm, Toxi

b=+Vc2—a?=+172-152 = /(17 — 15)(17 + 15) = V232 = V64 = 8 (cm).

BinmoBias. 8 cwMm.

3apaannsa 3. 3HalITh JiaroHal b KBaJpaTa, CTOPOHA SIKOTO JOPIBHIOE a.




Po3B’siI3aHHA.

B C

a

Puc. 3
Pozrnsinemo kBagpar ABCD, y sikoroAB = AD = a (puc. 3). Toxi

BD = VAB% 4+ AD? =Va? + a?2 = V2a? = aV/2.
Bi)]HOBiZ[I).a\/E.

3aBnanns 4. 3HaiAITh MelllaHy PIBHOCTOPOHHBOTO TPUKYTHHUKA, SIKIIO KOTO

CTOpOHa lIOpiBHIOC a.

Po3B’ siI3aHHA.
B

Ao e
2
Puc. 4
PosrisiHeMo piBHOCTOPOHHIN TPUKYTHHK 31 cTopoHOIO0 8, BK — Mexiana mporo
TpukyTHHKA (puc. 4). Ockinbku BK — memiana piBHOCTOPOHHBOTO TPUKYTHHMKA, TO

BOHA € TAKOX 1 BUCOTOXO.

Y AABK: £K =90° AB = a,AK = %. Toni

, 2 , ,
BK=‘/ABZ—AK2= aZ_(ﬂ) — aZ_a_Zz ﬁza_\/?.
2 4 4 2
av3

BiIlHOBiI[L.T.

3apnanns 5. OcHoBH piBHOOIUHOT Tpamerii JOpiBHIOIOTH 12 cm 122 cMm, a 6iuHa

cTtopoHa — 13 cM. 3HalIITh BUCOTY Tparelii.



Po3B’siI3aHHA.

B C
[1 ]

A K M D
Puc. 5

Hexait ABCD — pana tpaneuis, AD || BC, AD = 22 cm, BC = 12 cm,
AB = CD = 13 cm (puc. 5)

1) [Iposenemo Bucotu BK 1 CM.

2) AABK = ADCM(3a KaTeTOM 1 riloTeHY3010), TOMY

AK = MD = AD;KM _ AD;BC _ 22;12 —c (CM)

3) I3 AABK 3a Teopemoro [lidharopa maemo:

BK = VAB? — AK? = V132 — 52 = 12 (cm).
BinmoBiagew. 12 cMm.

3agaannsa 6. OguH 3 KaTeTiB MPSMOKYTHOTO TPUKYTHHKA JIOPIBHIOE 8 cM, a

Apyruii Ha 2 CM MEHIIUH BiJ TIMOTeHY3W. 3HAUITh HEBIIOMUI KaTeT TPUKYTHUKA.
Po3B’si3aHHIL

Hexait @ = 8 cMm 1 b = X ¢cM — KaTeT TPHKYTHHKA, Toai C = (X+2) cM — #oro

rinotenysa. Ockinbku 3a Teopemoio Ilidaropa c? = a? + b?, MmaeMo piBHAHHS:
2 _ Q2 2 oni _

(x + 2)* =8+ x*, 3Bimcu X = 15 (cm).

OTxe, HEBIIOMHUIA KaTeT IOPiBHIOE 15 cM.

BinmoBiasb. 15cMm.

3agnanns 7. CTOpOHM TPUKYTHUKA NOpiBHIOOTH 13 cMm, 20 cm 1 21 cwm.

3HANUIITh BUCOTY MPOBEJEHY /10 HAHOUIBIIIOT CTOPOHH.
Po3B’si3aHHI.
Hexait BH — Bucora tpuxkytauka ABC, B sikomy AB = 13 cm, BC = 20 cwm,
AC = 21 cm (puc. 6). Ockinbku AC — HallOUTBIIIA CTOPOHA TPUKYTHHUKA, TO Touka H
JIEKUTH HA 111l CTOPOHI (JI0BENITh 1Ie camocTiitHO). [Ipuiimemo goBxuny Bijapizka AH

3a X cm, Toai HC = (21 — X) cm. 3a Teopemoto Iliharopa 3 mpIMOKYTHOTO TPUKYTHHKA



ABH wmaemo: BH? = AB? — AH?, 10670 BH? = 13% — %%, a 3 mNpAMOKYTHOTO
tpukytHuka BCH wmaemo: BH? = BC? — CH?, 10610 BH? = 20% — (21 — x)2.
IpupiBHIOIOYH ABa BUpasy a1 BH?, maemo:
132 —x? =20* — (21 — x)%
169 — x% = 400 — (21 — x)%;
169 — x? = 400 — 441 + 42x — x%;
42x = 210;
x =5.
Taxum unrom, AH = 5 cm.
Toui 3 Tpu kyrHEKa ABH 3a Teopemoro IMidbaropa BH = V132 — 52 = 12 (cm).
BigmoBiase. 12 cm.
2. 3aBIaHHS JAJI CAMOCTIHOTO ONPALIOBAHHS.

3apaanns 8. 3HaNITh TINOTEHY3Y NPSIMOKYTHOTO TPUKYTHUKA, KaT€TU SKOTO

JOPIBHIOIOTH 4 cM 13 cMm.

3aBaannsa 9. 3HaiaITE CTOPOHU poMOa, JiaroHajl SKOTO JOPIBHIOKOTH 16 cM i

12 cm.

3apaannsa_10. 3HaiaITh BHCOTY pPIBHOOIYHOTO TPHKYTHHKA, OCHOBA SIKOTO

nopisHIoe 20 cM, a 6iuHa cTopoHa — 26 cM?,

3apaanns 11. biyna cropona piBHOOIUHOT Tparelii JopiBHIOE 15 cM, miaroHanb

— 20 cMm, BucoTa — 12 cM. 3HalAITh TUIONLY Tpamelrii.

3agnanns 12. OcHOBH NPSAMOKYTHOI Tparemii JOpiBHIOIOTE 9 cMm 1 25 cwm.

MeHnima giaroHaisb NEepHeHIUKYISIpHA 10 OUTBIIOT O19HOT CTOPOHU 1 OPIBHIOE 15 cM.
3HAMIITh IEPUMETP Tparellii.

V. llincyMKH 3aHATTS.

1. IluTaHHs A5 caMmonepeBipKU.

%+ Coopmymoiite Teopemy Iliaropa.

+ 3anumite Teopemy Ilidaropa, KO KaTeTH TPUKYTHUKA TOPIBHIOKOTH A i b,
a TinoTeHy3a JOPIBHIOE C.

+ Sk 3a JBOMAa CTOpOHAMHU HPAMOKYTHOIO TPMKYTHHMKA 3HANTH HOro TpeTio

CTOpPOHY?



4 SIKa i3 CTOpiH IPAMOKYTHOTO TPUKYTHHKA € HAHOLIBIIOK0?

2. Ekcnipec-KOHTPOJIb.

I[JIH MMPOXO/PKCHHA CKCIIPCC-KOHTPOJIIO BUKOHANTE 3aBJaHHA 3a IIOCUJIaHHAM Ha

Google Forms:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdOROcTrEP 8abvJQcAGylddi AnbH1

DsYy8juG-9PCUndmag/viewform

SAxiio Bu MaeTe npoosieMu 13 poOOTOr0 3a TOaHUM MOCHJIAHHSIM, BUKOHAUTE 111

K 3aBAaHHA, SIK1 poO3TallOBAaHO HUKYC:

A

B C
Puc. 7

1) ABL BC, AB = 8 cm (puc. 7). 3natinite rinoreny3y AC, skmo BC = 6 cm.
A) 6 cm b) 8 cm B) 10 cm IN12cm
2) ABL BC, AB = 8 cm (puc. 7). 3Haiiaits rinoteny3y BC, skmo AC = 10 cwm.
A) 6 cMm b) 8 cm B) 10 cm [N 12cMm
3) ABL BC, AB = 8 cM (puc. 7). 3Haiinits rinoteny3y AC, skmo BC =v17 cm.
A)7cm b) 9 cm B) 11 cm IN12cMm

4) 3HaiimiTh NMOBXKHHY JiaroHaJli MPSMOKYTHHKA, SIKIIO OJHA HOTO CTOpOHA

JIOpIBHIOE 15 cM, a mepuMeTp CTaHOBUTH 46 CM.

5) biuna cropona piBHOOIUHOI Tparmenii mopiBHIOE 10 cMm, OimbIra ocHOBa —

17 cm, Bucota — 8 cm. OOUHUCTITH IEPUMETP TpPATIeIIii.

1 2 3 4 3)

2 0aimm 2 0anmu 2 Oainu 3 Oanu 3 Oanmu

3. Camocriiina pobora.
J171s1 OUIBII SIKICHOTO 3aCBOEHHS MaTepiaiay MpOUIITh TeCT 3a MOCUTIAHHSM:

https://online.hneu.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=11049



https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdOR0cTrEP_8abvJQcAGyIddi_AnbH1DsYy8juG-9PCUndmag/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdOR0cTrEP_8abvJQcAGyIddi_AnbH1DsYy8juG-9PCUndmag/viewform
https://online.hneu.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=11049

4. InTepaKTHUBHI BIIPaBH.
%+ 3a Tteopemoro Iliparopa 3HalifiTh HeBimoMy cTOpoHy. s IEpeBipKH
NpaBWJIBHOCTI ~ 3aBJaHHA  JA00epiTh  Napd  Ha  cairi LearningApps:

https://learningapps.org/display?v=p0twfxjoc20

9 12 ,
s | 4 ’
13

% 3'acyiiTe mpaBWIbHO, YM Hi 3anmcamu TeopeMy lliparopa aas maHOro

TpUKyTHUKA. |15 mepeBipKU MpPaBUJIBHOCTI 3aBAaHHS, SKIO QopMyna BipHa, TO i
NEPeTsHITh Yy 30HY TMPaBUIbHO, SKIIO HEBIpHA — HENPaBUIBHO Ha CalTi

LearningApps: https://learningapps.org/display?v=prhv77d7k20

[

M

AO = /MO? — MA?
10

AP? = /AC? + CP?

P
— AC*=AB*+BC*
AC = /AP? — CP? &

P A
M
AK = /MA? — MK? ‘—l
1

A

, M
MO*=MICHO* AM? = | /MK? + AK? ole=Mic-OM: _AC
" 4
A 1K M K

B

BC*=AB*+AC* A

AB*=CB*-AC*

VI. lomanine 3aB1aHHS.
OmpartoBatd MaTepiaid, IO 3HAXOAAThCA B mammi «3aHsattss Ne 1» ta § 13
m. 13.1 ta m 13.2 (cropiaku 128-130 migpyunuka «['eomerpis 8 kmac» (aBT.

A.I1. €pmosa, B.B. T'omo6opoapko, C. B. €pmos, O. ®@. KprmwkaHOBCHKHIA).



https://learningapps.org/display?v=p0twfxjoc20
https://learningapps.org/display?v=prhv77d7k20

